

林郑月娥撰文表示：

「一国两制」是香港繁荣稳定的基石

新华社香港4月1日电 香港特区行政长官林郑月娥在4月份出版的《紫荆》杂志撰文，以《基本法的实践充分证明“一国两制”是香港繁荣稳定的基石》为题，指出《中华人民共和国宪法》为《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的“根”和“源”，必须正确认识宪法和基本法的关系，才能维护特区宪制基础、确保“一国两制”在香港行稳致远。

林郑月娥在文中表示，2020年是《中华人民共和国香港特别行政区基本法》颁布30周年。基本法作为香港特别行政区的宪制性文件，与《中华人民共和国宪法》共同构成了香港特区的宪制基础。基本法以法律的形式，明确阐述并落实国家对香港的基本方针政策，包括“一国两制”、“港人治港”和高度自治等重要概念，也订明了在香港特区实行的各项制度，勾画了香港特区的发展蓝图。30年来，基本法和“一国两制”创造了稳定有利的氛围，让香港持续不断地发挥其独特优势，贡献国家，走向世界。

香港是蓬勃发展的国际商业金融中心。林郑月娥指出，基本法保障香港特区在“一国两制”下发展欣欣向荣，并表明香港特区政府提供适当的经济和法律环境，以保持香港的国际金融中心地位。

林郑月娥表示，自香港回归祖国以来，基本法的实践充分证明“一国两制”是香港特区繁荣稳定的基石。展望未来，香港特区必定继续全力投入于国家积极倡议的“一带一路”项目和粤港澳大湾区发展，期望能借着“一国两制”发挥其独特优势，运用其全球离岸人民币业务枢纽和国际金融中心的功能、成熟的司法制度及优秀的法律专业，为国家引进新知识、资金及人才；把握“一带一路”及粤港澳大湾区带来的新机遇，全面准确贯彻基本法所确立的“一国两制”方针，实行“港人治港”、高度自治，全力推动香港特区继续茁壮成长，使香港与国家共同发展、共繁荣。

台湾新冠肺炎确诊病例增至339人

医院高校纷纷“谢客”

据新华社台北4月2日电（记者吴济海、傅双琪）台湾地区流行疫情指挥中心2日举行记者会公布，台湾新增10例新冠肺炎确诊病例个案，分别为8例境外输入及2例本土个案，累计339例确诊、5人死亡。

据介绍，2例本土个案分别为一名50多岁男性及一名50多岁女性。男性曾与已确诊的境外输入个案接触。女性为一名社区保安，近期无出境史，感染源不明，相关接触者持续调查中，以厘清感染源。

当天新增的8例境外输入个案为6男2女，年龄10多岁至60多岁，发病前活动地涉及美国、加拿大、秘鲁、玻利维亚、智利、阿根廷、巴西、英国、丹麦、奥地利及印尼，出境目的多为旅游或就学。

台湾新冠肺炎疫情持续蔓延，境外输入压力加大，近期更陆续出现感染源不明的确诊个案，引起社会一定程度恐慌。为降低感染风险，避免4月2日开始的4天清明小长假成为岛内疫情“缺口”，各部门接连出台举措，防疫措施不断升级。

台流行疫情指挥中心2日宣布，已发文给各个医疗院所和机构，即日起禁止探病、禁止到照顾中心探望，直到疫情威胁缓解，禁令才会解除。该中心还宣布，3日起，所有入境旅客凡是有发烧、呼吸道症状者，在机场采检后将直接送到指定地点集中检疫。

连日来，已经有多所大学出现学生确诊个案，台湾各高校也纷纷采取“谢绝访客”等防疫措施，以降低感染风险。台湾师范大学宣布，2日清明连假首日展开校园大消毒。假期结束后，全校各系所于4月6日至17日采取远距授课，学生无需来校上课。台湾大学、政治大学、辅仁大学、世新大学、淡江大学等多所高校近日也发布公告，除受邀嘉宾和治公人士，谢绝其余访客。教职员和学生需凭证入校。



超20项措施上马 逾11万商户受惠

香港抗疫基金给各行业带来“及时雨”

本报记者 汪灵犀

新冠病毒肆虐全球，香港各行各业都受到不少影响。特区政府早在2月初即迅速行动，成立300亿港元防疫抗疫基金，并推出24项措施，向受疫情影响较大的企业和市民提供援助，各项措施预计可惠及逾11万个商户、20万个家庭及147万人次。目前，超过20项措施已经上马，动用金额约50亿港元，这些资金已经陆续发放给急需帮助的企业和个人。

帮餐饮业渡过难关

新冠肺炎疫情暴发正值春节前，本是餐饮消费的黄金档期。香港食物及卫生局局长陈肇始表示，疫情直接冲击香港的餐饮业、小贩行业及主要向食肆供货的活海鱼批销业，餐厅内原本预订的年夜饭及春茗等均被取消，市民购物意欲也大减，业界盼望政府资助。

陈肇始介绍，餐饮相关行业主要采用一次性资助纾困。合资格并营运中的普通食肆、水上食肆及工厂食堂的持牌人可获一次性20万港元资助，小食食肆、新鲜粮食店、食物制造厂及卤味店等的持牌人则可获一次性8万港元资助，持牌小贩可获一次性5000港元资助。陈肇始预计，资助计划可分别惠及约2.8万家餐饮店及约5500个持牌小贩，涉及资助金额超38亿港元。

截至3月18日，食环署已接获24013宗食物业界别资助计划及4751宗持牌小贩资助计划的申请，两项资助计划分别已有7337宗及2536宗申请获批准并批核支付资助，涉及资助金额合共超过10亿港元。香港渔护署亦收到715宗及66宗分别由渔船或收鱼艇船东及活海鱼批销商递交的申请，并分别批出约110宗及35宗由船东及批销商递交的申请，涉及合共约2400万港元的资助。

为零售商户提供资助

为因应疫情防控需要，香港陆续对来自不同地方的访港人士实施强制检疫，并关闭多个航班，访港旅

客人数大幅下降。数据显示，2020年1月访港旅客约为320万人次，同比下跌53%，初步估计2月访港旅客人数下跌幅度更大，只有19.9万人次，同比减少96%。

香港特区政府司长张建宗表示，旅客人数急泻为零售业带来巨大冲击，令营商环境变得艰难。因此，特区政府抗疫基金将为深受疫情影响的零售商户提供“及时雨”，帮助他们走出困境。

抗疫基金共向零售业拨款56亿港元，预期可惠及约7万家零售商店。每家合资格零售商户可获一次性8万元的资助，零售集团或连锁零售商店最多可获300万港元的资助。张建宗表示，为尽快让零售商户取得资助，资助发放采用的是全自助网上系统，符合资格的零售商户只需要上传其有效证件、账单等，便可完成申请，等获援助。

香港立法会批发及零售界议员邵家辉称，相信这些措施可协助业界走出困境，他建议“宜快不宜慢”“宜松不宜紧”。邵家辉认为，零售行业资金压力的大头在于店面租金和员工薪资，若56亿港元不足以，政府可向立法会申请拨款。

维持“国际航空枢纽”地位

航空业是推动香港经济发展的重要力量。但受疫情冲击，全球航空业运营艰难，香港也不免受到波及。国际航空运输协会预料，今年全球航空业收入或将损失1130亿美元。

在客运、货运服务均受疫情冲击的情况下，特区政府表示，艰难时期更要坚决维持香港作为“国际航空枢纽”的竞争力。特区政府已连同香港机场管理局推出一系列纾缓措施，希望直面挑战，与机场同业共渡难关。

这些纾缓措施涉及资金10亿港元。其中6.7亿港元属政府向机管局豁免征收2019至2020年度的航空交通管制费，此笔款项将全数拨作支援机场同业。其余3.3亿港元属机管局的资助，主要向航空业界提供

直接支援，包括对机场商铺和食肆进一步宽减租金。为表达对机场员工的关怀，在放无薪假期间接受培训的前线机场员工将获发培训津贴。预计总共惠及逾400家航空公司、航空后勤服务公司、机场零售商户、食肆和机场员工。

此外，香港民用航空事业职工总会秘书长叶伟明还建议，特区政府可向机场员工提供现金津贴或派发消费券，供员工在机场内使用，同时刺激机场商户经济。

文艺界资助开始发放

疫情对香港文艺界也造成直接冲击。本应于二、三月举办的香港艺术节，基于对艺术家及观众的安全健康考虑，取消120多场演出。“我们希望社会能尽快恢复元气，合力支持演艺界渡过难关。”香港艺术节行政总监何嘉坤说。

因此，香港抗疫基金中有1.5亿港元专用资助文化艺术界各演艺团体、博物馆及自由工作者。香港民政事务局表示，首批资助已顺利发放，受助对象为康乐及文化事务署的场地伙伴艺团、民政局艺能发展资助计划团体和海事博物馆。另外，40个受香港艺术发展局资助的团体每个已发放8万港元。本月内，民政事务局还将开始安排发放资助予香港9个主要演艺团体，用于支付员工、承办人员和自由工作者的薪金。

在医疗方面，抗疫基金中有47亿港元专项批予香港医院管理局，用于增购防护装备，增拨前线人员的相关人手开支，加强香港一线抗疫力量。

在教育方面，为减轻家长负担，抗疫基金会向每名领取2019至2020学年学生津贴的学生额外提供1000港元的津贴，总额外开支约为9亿港元，惠及约90万名学生。

张建宗表示，抗疫基金数额庞大，涵盖范围广泛，受惠人数众多，充分显示政府与社会各界同心抗疫、共渡时艰的决心。特区政府会继续密切监察疫情的发展，评估疫情对社会的影响，听取专家意见和考虑香港实际情况后，毫不犹豫推出所需措施。

民进党当局搞“口罩国际杯”丢人现眼

张 盼

台湾地区领导人蔡英文4月1日称，台湾前一阶段组成口罩“国家队”，如今要打“国际杯”，向疫情严重国家捐赠1000万只口罩，包括向美国每周捐10万只外追加200万只，欧洲国家700万只，“友邦”100万只，还将援助“新南向”国家。

民进党当局费尽心机大搞“口罩外交”，量台湾之物力，结与国之欢心，打的依旧是疲谋“独”算盘。

在口罩一事上，民进党当局此前对疫情严重的大陆一毛不拔，还祭出严苛的民间出口禁令，落井下石凶相毕露，患难见绝情。龌龊恶行被痛斥“没人性”时，民进党当局多番以“自救才能救人”狡辩，如今却标榜起“人道主义”来。道德操守竟也可“双标”，着实令人不齿。

说起“自救”来，台湾口罩真充裕到可以支援国际吗？蔡英文宣扬，台湾日产口罩1300万只，捐出1000万只，不过是“将近一日产能”。她还吹嘘台湾已是“全球第二

大口罩产地”，日产1500万只乃至2000万只也是指日可待。

既如此，台湾民众口罩该管够了吧？此前口罩政策朝令夕改，紧巴巴地搞配给制，4月9日将推出“实名制3.0版”，却仅由一周3只改为两周9只，仍要凭证预约购买。当初为封堵口罩输出大陆而设的出口禁令，如今有限度放开，台湾民众每2个月只能寄30只给海外近亲，还只能从自家口罩中匀出来，没有另外的购买渠道。

连民进党自家“立委”都忍不住质询行政机构负责人苏贞昌，何时可让每位民众1天1只口罩？没想到对方竟回答，台湾卫生福利部门有意见，“如不限量，大家可能会浪费。”

好一个“怕浪费”！民众大排长龙抢不到口罩，供应不足导致口罩重复利用乃至出现热销的“口罩套”，这哪里看出供过于求导致浪费了？再看看民进党当局之前所言，乘坐公共交通工具无须戴口罩，户

外活动也不必戴，因为要把“口罩留给真正需要的人”。忽悠民众少戴口罩，留出来的口罩哪去了？民进党当局拿去送礼了！

民进党当局轻率儿戏，致使防疫出现漏洞，一味欺瞒难以为继，转眼又被现实打脸。由于过度放松欧美入境者的检疫筛查，岛内疫情急转直下。民进党当局不得不180度大转弯，4月1日起搭乘公共交通工具强制测温戴口罩，还要民众平时除非万不得已都把口罩戴上。政策前后矛盾，想一出是一出，拿民众生命健康开玩笑。

民进党当局此前屡屡放风，为“口罩外交”试水造势，此番终于“放大招”，想打出“国际杯”的气势。台湾民众恍然大悟，百般克扣救命物资，原来都出于政治算计。台湾民众多用一个都嫌浪费，海外豪捐却毫不含糊，厚此薄彼全无下限，民进党当局摆明了要当洋奴，忙着解别人燃眉之急，放任自家后

院起火。

民进党当局这一盘海外“大棋”如此布局，争取政治外援的意味一望便知。台湾“外交部长”吴钊燮再度喊话加入世卫组织，蔡英文也说台湾“有能力，也有很强的意愿”。如此兴师动众地示好，无非想表明“台湾在世界联手防疫中不可或缺”，刷一波存在感，继续炒作加入世卫组织议题。

民进党当局这种种操作完全是缘木求鱼痴心妄想。世卫组织是仅限主权国家加入的联合国专门机构，即便喊破了嗓子，也绝无可能加入。疫情发生以来，民进党当局像打了鸡血，逮着机会就碰瓷，在国际上出尽了洋相，现在又狂妄地标榜口罩“国际杯”，真是拎不清自己几斤几两。

日 月 谈



熟悉的味道回来了

随着疫情防控形势持续向好，湖北复工复产有序推进，城市街头的一家餐厅逐步恢复活力，当地人熟悉的美味正慢慢回来。

左图：4月2日，在武汉市江岸区武汉天地商业街一家饭店，厨师在做外卖。新华社记者 才扬摄

上图：4月2日，潜江市小龙虾交易市场内，市场工作人员正在根据订单清点小龙虾数量。张武军摄（人民视觉）